

中金公司连续第四年员工薪酬占比超四成

证券时报记者 朱江

拟赴港募资 10 亿美元的中金公司,连续第四年员工薪酬占比超四成。

今年一季度,中金公司营业收入为 17 亿元,净利润同比大涨 100%至 3.568 亿;同样拟登陆 H 股的恒泰证券营业收入为 11 亿元,同期净利润达 4.73 亿元。

中金公司 H 股招股说明书显示,今年一季度的营业支出中员工薪酬为 7 亿元,占营业收入比例为 41%;2012 年~2014 年公司职工薪酬支出连续三年占比超过 40%。

收入结构上看,今年一季度中金投资银行收入占比为 13.7%;股本销售及交易(经纪及资本中介业务)占比达 34.5%;固定收益、财富管理及投资管理收入占比分别为 24%、17.6%和 9.7%;其中财富管理收入达 3 亿元。

中金公司褪去往日辉煌,但招股说明书中仍然不乏亮点。例如,截至今年 6 月底,92 家全球财富 500 强的中国公司中,72 家是中金公司投行业务的客户;拥有包括 QFII、RQFII、QDII、银行保险、养老金、主权财富基金、对冲基金等 3000 名机构客户。

2014 年中金公司海外业务收入占总收入比例为 27.9%。自成立以来,境外或跨境投行业务总额占比达 42%。2014 年中金公司场外交易市场(OTC)衍生品业务规模市场份额



额为 41.96%,具有明显的行业优势。

中金公司引以为豪的财富管理业务中,共有 2.42 万户,客户账户资产总值在境内 6 月底为 3602 亿元,平均账户余额 1490 万元;该业务上半年金融产品销售额境内达 108.4 亿元。

不过招股书同样披露了中金公

司的短板业务——截至 2015 年上半年,中金公司资本中介业务的两融、股权质押式回购的余额分别为 11.94 亿元、1.76 亿元;2014 年公司两融利息收入仅为 1.81 亿元;截至 2015 年 6 月底,中金总资产管理规模为 1101.6 亿元。

资本一直是中金公司的短板,中

金公司表示,投资管理和财富管理为其近年来提供稳定的收入来源,且无需动用大量自有资本,因此公司计划进一步发展这两个领域,作为改善风险调整后回报的手段之一。

除此之外,中金公司还准备以本次募集资金用于资本中介、交易平台建设、固定和衍生等自营投资以及跨境业务。

探寻中金的核心竞争力

证券时报记者 朱江

时光倒退 10 年,中金公司的 H 股招股说明书或许能写得更有底气。无论过去多么辉煌,如今,中金公司曾和其他上市中资券商站在一起,接受广大投资者的公开挑选。

正值上市当口,这家自诩为中国顶尖的投行被问到最多的问题莫过于哪些业务最出色、核心竞争力是什么?

单从数据来看,中金公司如今最大的亮点业务还是投行业务。2014 年中金公司投行收入为 17.53 亿元,仍处于行业第一梯队。其中,大型项目 IPO、债券和并购属于支柱板块。

在同行眼中,中金公司投行对高难度项目、尤其是涉外的专业水平仍处于领先地位。曾经行业流传的一个段子说,其他券商大概 3~5 个人负责的项目,中金投行可能派出近 20 个人,包括保荐、承销、研究、财务、法律、风控等多个岗位各司其职。这一个本有些戏谑的场景实际上确在一定程度上还原了中金分工细化的专业化程度。

除此之外,中金公司还有什么能拿出手的业务呢?尽管财富管理等业务数据上也还不错,但这些需要沉淀的业务短期而言实在谈不上显著的优势。

五年前,中信证券在谈及行业最大的竞争对手时,中金公司曾以“人才”基因被提及。如今,经历了多次人才流失的中金究竟还有哪些核心竞争力?

中金公司坦陈正面临激烈人才竞争格局:“能否在业务持续开展中有效竞争将取决于能否吸引新员工并保留和激励现有员工。”

近五年,中金人员扩张极为明显,目前员工超过 2000 人。目前公司管理委员会成员(高管)平均年龄不足 49 岁。程强、孙冬青等原中层走入高管行列,让很多中金人对于转身留有一份期待。

不少人认为,中金上市后最大的财富仍然是人才,人才背后显示的是中金独特或者说混搭的文化。

从中金的业务拓展路径来看,似乎一直在遵循“植根中国,融通世界”的文化符号。事实上,中金人心中认为中金最为自豪的是在执行每一个项目中所沉淀下来的专业精神。

这家一出生便具有外资投行基因且负有国人高大上期待的合资投行,专业框架的高起点会让任何员工被这种文化所溶解而为其骄傲。

和中信证券提出做中国的高盛略有不同的是,中金的文化初期受到摩根士丹利的影响,但后期却更多赋

予了国家使命和市场责任。

中金出生的前 10 年,很多中金人秉承的一个原则就是,必须透彻了解任何一个项目,从国家政治和经济背景,到行业发展以及认识,再到具体公司运作等方方面面,且能提供详尽中肯的专业意见。

换句话说,中金文化中渗入的更多类似于工匠文化,尽管不是所有中金人都承认这一点。工匠的手艺专注且优秀,其背后的情结是对质量和做人品质的坚守。

工匠精神并不完全适应现代的投行文化,甚至很多时候会出现冲突,尤其在社会瞬息万变、经济高速发展是中国资本市场的背景下。

很长一段时间,中金选择坚持他们心中的“工匠精神”,便出现了在其他券商急速扩张业务、圈地的当下,中金业务的落寞。

对外呈现出的景象是,资本市场的角逐中,中金面对市场热点和投资者需求变化时迟缓地转身,这也是内部对中金最大的诟病之一。

直接受到影响的是中金的业绩和相应的员工收入,还有公司内部对战略、策略的分歧。2008 年后,中金公司专注和擅长的部分领域受到经济周期和资本市场变化的影响,多次爆出员工不同规模流失,此后随着中金

战略微整,更多人进入中金,文化认同和沉淀出现断层造成中金文化和定位的彷徨。

如今,这种文化正在遭遇新的挑战。从离开的中金人对中金过往的留恋看得出来,中金重视名誉和合规,在利益为主的投行大环境下怀有一丝温情的独特文化在市场上并不多见。

这种文化随着上市和中投公司对中金的再定位或将成为历史。无论是扭转过去文化核心因素,抑或在过去基础上调整,中金接下来的转身都会决定这家中国资本市场 20 年的投行代表和中国证券行业的未来。

事实上,中金内部的确出现了不同文化、专业化程度参差不齐的现象,尤其随着近两年财富管理、中介业务和衍生品等业务的拓展,这种现象愈发突出。

从目前状况来看,中金公司加大了对新兴经济和一些短板业务的布局,并遵从外资投行的发展路径,从外资投行中的主要利润贡献业务寻找新突破口。根据目前的管理层判断,中金公司重视品牌和合规的文化短时间改变可能性较低,提升部分业务的专业人才素质或许是下一步的重点之一。

重拾往日辉煌,中金公司还得从文化再造入手。

东方资产:争取下半年完成公司改制

证券时报记者 孙璐璐

东方资产在近日召开的 2015 年中工作会议上披露,今年上半年,东方资产实现归属母公司净利润 74.55 亿元,保持稳健增长态势,集团年化资本收益率达到 22.44%。截至今年 6 月末,集团表内总资产 3657 亿元,表外管理资产 1607 亿元。

东方资产相关负责人称,近几年来,东方资产着力于战略转型,向综合金融服务方向创新发展,目前取得积极成果,集团资产和盈利结

构发生重大变化,今年上半年金融类控股子公司对集团的贡献开始超过 50%,不仅在东方资产历史上是首次,在同业中也独具特色。这一特色优势的形成,表明东方资产近年来综合化经营、做大做强金融类控股子公司板块的战略布局取得了显著成效。”上述负责人称。

东方资产目前拥有境内外 10 家控股公司,业务涵盖了资产管理、保险、评级和海外业务等,资产管理+保险”才是东方资产改制的方向。因此,争取年内完成公司改制等相关工作,为未来的引入战略投资者、上市做准

备,则是东方资产下半年的工作重点之一。

除此之外,东方资产方面透露,下半年公司还将加快不良资产的处置,整合资源,加快周转,提高效率。其次,完成好预定的银行并购项目计划,实际上早在今年 4 月,市场就传出东方资产将作为战略合作方,通过增资方式入主大连银行的消息,将以 40% 的股份,成为大连银行的最大股东;此外,支持办事处积极探索与实践新商业模式,鼓励办事处走个性化发展的道路等。

东海证券登陆新三板

证券时报记者 梁雪

跨越式发展。

多家金融机构青睐新三板

据统计,截至目前,在新三板上市的券商共有 4 家,分别为湘财证券、开源证券、联讯证券以及东海证券,齐鲁银行亦于 6 月 29 日登陆新三板。据申万宏源证券研究所提供数据显示,截至 7 月 27 日,共有 45 家金融机构在新三板上市。

其中,涉及农村信用社、证券公司、期货公司、私募基金、保险公司、担保公司、投资公司以及融资租赁公司等各类金融服务业有限公司。江苏华西村股份有限公司。

据了解,截至 2014 年底,东方财富旗下有 63 家证券营业部及 8 家分公司,设立了东海投资有限责任公司、东海证券创新产品投资有限公司 2 家全资子公司。此外,该公司还控股东海期货有限责任公司,且参股东海基金管理有限责任公司、江苏股权交易中心有限公司。

东海证券内部人士表示,东海证券集团化运营框架已然形成。为适应金融国际化的发展要求,公司依托国际业务部,启动了跨境业务,为未来业务模式的拓宽,提供了平台和契机。

近年来,东海证券各项业务不断发展,在投资业务、企业融资、固定收益、收购兼并、经纪业务等领域形成了自身特色和核心业务优势。在波动的市场环境中,该公司主要经营指标、行业排名较稳定,在刚刚公布的 2015 证券公司分类评价中,东海证券获评 A 级。

东海证券董事长朱科敏表示,东海证券将以此次挂牌为契机,以更加优良的经营业绩,发展成为国际化、投资特色鲜明、资产优良的公众公司。在完善治理结构、拓宽融资渠道、扩大经营规模、提升企业形象等方面将实现

部分挂牌新三板金融机构一览

代码	简称	代码	简称
430399	湘财证券	832051	经证投资
430558	均信担保	832088	鑫鑫农贷
430584	弘陆股份	832138	中衡股份
430656	财安金融	832166	晶都农贷
430719	九鼎投资	832168	中科招商
430753	琼中农信	832280	创元期货
830894	紫竹桩基	832228	广信担保
830899	联讯证券	832343	天泰小贷
830958	鑫庄农贷	832336	广顺小贷
831098	通利农贷	832396	开源证券
831199	海鼎小贷	832379	鑫融基
831379	融信租赁	832381	国汇小贷
831506	昌信农贷	832382	阳光小贷
831566	盛世大联	832450	中兴农贷
831618	文广农贷	832413	亿盛担保
831639	达仁资管	832512	万舜股份
831668	天元小贷	832643	广东华联
831711	吉浦资产	832666	齐鲁银行
831723	恒晟农业	832743	福能租赁
831796	汉毓资产	832793	同创伟业
831889	天信投资	832792	鼎城银行
831896	思考投资	832924	明石创新
831899	山东再担保	832970	东海证券
831959	香港担保		

资料来源:申万宏源证券研究所

华泰证券上半年净利润同比增长340%

证券时报记者 梁雪

华泰证券昨日晚间发布业绩快报称,今年上半年实现净利润 66.75 亿元,较上年同期的 15.18 亿元同比增长了 339.82%;营业收入为 146.44 亿元,同比增长了 235.17%;基本每股收益为 1.145 元。

华泰证券表示,上半年,公司加快转型步伐,加大资本中介业务、创新业

务和通道业务的拓展力度,同时提高财务杠杆水平,上半年完成了四期共 110 亿元短期融资券和三期共 360 亿元次级债券发行工作,并完成了 H 股发行工作,募集资金净额折合 300.15 亿元(扣除相关发行费用)。

此外,据公告,华泰证券上半年的经纪与财富管理业务、投资银行业务、资产管理业务和证券自营与交易业务等主要业务的经营业绩均实现大幅增长。